

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 308  
«ЖЕМЧУЖИНКА»

---

620138, г. Екатеринбург, Октябрьский район,  
бульвар Сергея Есенина, 9  
тел.: (343)262-24-61, 262-24-78  
[mdou308@mail.ru](mailto:mdou308@mail.ru) [www.308.tvoysadik.ru](http://www.308.tvoysadik.ru)

**Сценарий экскурсионной программы  
по музею «ИСТОРИЯ ЕЛОЧНЫХ ИГРУШЕК»**

Разработчики:  
Шугар Диана Руслановна,  
педагог-психолог,  
Куминова Ольга Александровна,  
воспитатель группы  
компенсирующей  
направленности с ТНР

Екатеринбург, 2023

## **Музей: «История новогодних игрушек»**

**Цель:** расширение представлений воспитанников об истории елочных игрушек, традиций празднования Нового года.

### **Задачи:**

- расширять кругозор и эрудицию за счет ознакомления с историей развития елочных украшений;
- углублять знания о семейных традициях празднования Нового года;
- стимулировать общение со сверстниками и педагогами;
- развивать навыки сбора и обобщения информации;
- развивать навыки публичных выступлений;
- формировать интерес к изучению и бережному отношению к объектам, представляющим историческую ценность.

**Возраст:** дети 5-7 лет.

**Экспонаты:** чемодан, елочные игрушки разных лет, елочные украшения (мишура, серпантин), фигурки Деда Мороза и Снегурочки.

**Содержание:** история развития елочных украшений от 50-х годов прошлого века до наших дней.

**Интерактив:** квест на 3 задания.

**Предварительная работа:** сбор экспонатов – совместная работа педагогов и родителей воспитанников. Дети не только передавали елочные украшения в музейный фонд, но и приносили их краткое описание, семейные истории и традиции, с ними связанные.

Где-то в дальнем углу антресолей  
Дерматиновый, пылью покрытый,  
Чемоданчик потертый, забытый.  
В нем хранятся обрывки историй.

Здравствуйте, ребята! Добро пожаловать на нашу выставку. Здесь вы увидите елочные игрушки, которые украшали новогодние елочки наших бабушек и дедушек, мам и пап. А также мы сравним их с современными елочными игрушками.

В конце нашей экскурсии мы с вами немного поиграем, а для того чтобы наша игра удалась, слушайте наш рассказ внимательно и всё запоминайте!

Традиция украшать новогоднее дерево появилась давно, раньше украшениями служили сладости, фрукты и свечи. Но уже в начале прошлого века появились специальные елочные игрушки и украшения. Изучая их мы можем узнать немало об истории нашей страны.

Итак, мы открываем наш волшебный чемоданчик и нас встречает старинный Дед Мороз, сделанный из ваты, и его внучка Снегурочка.

В нашем маленьком старинном чемодане вы можете увидеть очень интересные игрушки. Эти фрукты сделаны из прессованной ваты и покрашены краской. Такими игрушками украшали елки даже во время Великой Отечественной войны.

В послевоенные годы ёлки часто украшали игрушками, изображающими овощи, фрукты, ягоды и, конечно, «царицу полей» - кукурузу. Такие игрушки давали людям уверенность в хорошем урожае и достатке в грядущем году.

О самом популярном фильме шестидесятых годов «Карнавальная ночь» нам напомнит эта игрушка. Она изображает часы, показывающие без пяти минут двенадцать. Как в популярной песенке про пять минут, оставшихся до наступления Нового года.

12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый полет в космос. С тех пор популярными стали космические елочные игрушки, изображающие ракеты, спутники и самих космонавтов.

С развитием науки и техники изменились и материалы, из которых изготавливались игрушки: на смену вате, ниткам и бусам пришел пластик, пенопласт, фольга. Но и стеклянные игрушки по-прежнему остаются популярными, несмотря на их хрупкость.

К концу десятилетия появляется сказочная серия: Чиполлино, Буратино, Красная Шапочка. А к 300-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина выпущена целая серия героев из его произведений. В

нашем чемоданчике как раз есть фигурка, изображающая звездочета из сказки «О золотом петушке».

Таковыми игрушками украшали елочки наши бабушки и дедушки, папы и мамы. А что же изменилось сейчас? В последнее время игрушки все чаще делают из прочных материалов, появилась возможность украшать их самыми невероятными способами, встраивать в них подсветку и механизмы, приводящие их в движение. Но чаще всего такие игрушки изготовлены большими партиями на фабриках. А вот стеклянные, созданные и расписанные вручную фигурки и елочные шары по-прежнему несут частичку новогоднего волшебства, которое обязательно случается с нами в эти праздничные дни.

А теперь мы предлагаем вам немного поиграть и проверить, как вы запомнили рассказ наших замечательных экскурсоводов. Предлагаем вам пройти квест из трех заданий, за каждое выполненное успешно вы получите деталь пазла, сложив который у нас получится главный атрибут Нового года.

- 1) Задания на внимание: найти в музейном чемоданчике и в помещении группы одинаковые игрушки, найти игрушки из одинаковых материалов.
- 2) На чьей елочке может висеть загаданная игрушка? Показываем игрушку «Часы», космонавт (на бабушкиной елке), современный пластиковый колокольчик (на современной елке).
- 3) Танцевальный конкурс: необходимо было повторять за ведущим простые танцевальные движения («Елочки» - руки вниз вдоль тела, «Снежинки» - руки вверх, «Фонарики» - вращение кистями рук, «Сугроб» - присесть на корточки). Сначала педагог показывал все движения, а потом дети сами выступали в роли ведущего.

За правильно выполненные задания дети получили три элемента пазла в виде Новогодней елки. В качестве награды выдаем вам яблочки, которыми, кстати, тоже можно украсить Новогоднее дерево.